

法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2023年4月26日

今日12版 总第13447期

www.legaldaily.com.cn

习近平向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信

新华社北京4月25日电 4月25日,国家主席习近平向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信。习近平指出,亚洲是人类文明重要发祥地,孕育并保有着极其丰富的文化遗产,为世界文明发展史书写了浓墨重彩的篇章。2019年,我在亚洲文明对话大会上倡议开展亚洲文化遗产保护行动。4年来,各方积极响

应,共同努力,在古代文明研究、联合考古、古迹修复、博物馆交流等方面开展务实合作,为保护人类文明精华作出亚洲新贡献。习近平强调,亚洲文化遗产保护联盟的成立,有利于加强亚洲文化遗产保护,深化亚洲文明交流,繁荣世界文明百花园,为人类文明进步贡献力量。中国愿在联盟框架

下,同亚洲各国携手加强文化遗产保护经验交流,积极推动文化遗产领域国际合作,构建全球文明对话合作网络,促进各国人民相知相亲,共同推动人类文明发展进步。亚洲文化遗产保护联盟大会由文化和旅游部、国家文物局、陕西省人民政府共同主办,25日在陕西省西安市开幕。

十四届全国人大常委会举行第三次委员长会议

听取有关草案和议案审议情况汇报

赵乐际主持

本报北京4月25日讯 记者隋晓磊 十四届全国人大常委会第三次委员长会议25日上午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持。

会议听取了全国人大常委会秘书长刘奇作的关于十四届全国人大常委会代表资格审查委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案和任免案审议情况的汇

报等。委员长会议决定,将上述草案修改稿等提交常委会会议审议。

会议听取了全国人大常委会秘书长刘奇作的关于十四届全国人大常委会代表资格审查委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案和任免案审议情况的汇

报等。委员长会议决定,将上述草案修改稿等提交常委会会议审议。

王小洪在全国公安机关视频调度会上强调

增强忧患意识 坚持实干担当 切实抓好“五一”前后维护安全稳定工作

本报北京4月25日讯 记者董凡超 中共中央书记处书记、公安部部长王小洪25日在全国公安机关视频调度会上强调,要紧密结合深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,增强忧患意识,坚持实干担当,以时时放心不下的责任感,切实抓好“五一”前后防风险、保安全、护稳定各项工作,确保安

全稳定的实际行动检验开展主题教育的成效。王小洪要求,要切实抓好公共安全管理工作,时刻绷紧公共安全这根弦,在党委和政府领导下,积极会同有关部门,深入开展公共安全隐患排查整治,最大限度地消除隐患、防范风险、补齐短板。要切实抓好捍卫政治安全措施,严密防范,严厉打击境内外敌

对势力捣乱破坏活动。要切实抓好维护社会稳定措施,坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入开展矛盾纠纷排查化解,全面强化社会面整体防控,依法严打各类突出违法犯罪。要切实抓好队伍教育管理措施,严格落实全面从严管党治警各项部署要求,锻造堪当时代重任的“四个铁一般”公安铁军。

最高法召开党组会研究落实“有信必复”工作 张军强调

结合主题教育检视整改把“有信必复”工作做实做好

本报北京4月25日讯 记者张晨 群众来信是人民法院直接听取民意、了解民意的重要渠道。“有信必复”是最高人民法院把主题教育检视整改、贯彻习近平法治思想做实的重要内容。这项工作怎么推进?人民法院应当转变哪些观念?一些具体工作如何抓落实?4月25日,最高法召开党组会,研究落实“有信必复”工作。最高人民法院党组书记、院长张军主持会议。

神电视频会议部署开展“有信必复”工作以来,最高法有关单位认真扎实开展调研,积极研究工作方案,部分巡回法庭和高级、中级、基层法院结合工作实际开展先行先试,已经取得了阶段性成果。“亲友之间发个信息都希望对方尽快回复,更何况是认为自己权益受到侵害的老百姓呢?”“来信不复,只是回避矛盾,没有解决问题,当事人就会不断地通过各种渠道反映问题,长期下去,损害的是司法

的公信力,侵蚀的是党的执政根基。”围绕扎实做好“有信必复”工作,张军提出具体要求——“有信必复”责任在法院自身,关键是要把自己的事情做好。涉诉信访问题说到底,是法院的工作还有不足,是审判环节没有把矛盾纠纷化解好。“因此做好‘有信必复’,就是把本该在一、二审做深的‘信源’工作做得更好。”这是依法履职的法律问题,更是关乎民心的政治问题。 下转第二版

最高检召开党组会学习贯彻中央深改委会议精神 应勇强调

以检察履职服务全面深化改革 以深化改革不断引领检察工作创新发展

本报北京4月25日讯 记者张昊 4月25日,最高人民检察院召开党组会,传达学习习近平总书记近期重要指示批示精神和二十届中央全面深化改革委员会第一次会议精神,研究部署检察机关服务全面深化改革及进一步深化检察改革工作。最

高检党组书记、检察长应勇强调,改革是引领检察工作不断发展的第一动力,既要积极履行检察职能,运用法治力量,服务全面深化改革;又要坚持目标引领,突出问题导向,不断深化推进检察改革,以检察工作现代化更好服务中国式现

代化。会议指出,二十届中央深改委第一次会议审议通过一系列重要议题,深刻阐明新时代十年全面深化改革取得的历史性、革命性、开创性成就,对新征程上继续推进全面深化改革作出全面部署。 下转第三版

陈一新在北京市国家安全局调研时强调

扎实开展主题教育 以新安全格局保障新发展格局

本报讯 记者杜洋 4月24日,国家安全局党组书记、局长陈一新深入北京市国家安全局基层单位实地调研,围绕开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,加强反间防谍、建设实战团队等情况,访一线干警、看主战装备、听工作汇报、摸难点难题,并主持召开座谈会,听取意见建议,研究思路举措,作出工作部署。

大、任务艰巨,必须要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实中央深改委会议精神,在创新理念、创新思路、创新举措、创新实践上创造首都局经验,在以新安全格局保障新发展格局中展现担当,加快构建国家安全机关工作新格局。

论学习,调查研究,推动发展、检视整改,建章立制各项重点举措。“以学铸魂”要力求有丰富的政治成果,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,对新征程上继续推进全面深化改革作出全面部署。 下转第三版

携手共行天下大道

2023年春季中国元首外交纪事

□新华社记者

4月的北京,暖风拂面,春意盎然。24日下午,人民大会堂,在巨幅壁画《江山如此多娇》前,习近平主席分别接受70位驻华大使递交国书,并同他们一一合影。

面对各位使节,习近平主席指出,中方愿同国际社会一道,推进落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,倡导全人类共同价值,促进各国人民相知相亲,共同应对各种全球性挑战,朝着构建人类命运共同体方向不断迈进。

天安门前,这样的场景令人印象深刻——3月31日,春风和煦,西班牙、马来西亚、新加坡三国国旗分别同五星红旗并排悬挂,迎风招展。人民大会堂东大厅内,三场重要外事活动接连举行。习近平主席先后会见来华进行正式访问的西班牙首相桑切斯、马来西亚总理安瓦尔、新加坡总理李显龙。

今年是中西建交50周年,下半年西班牙将接任欧盟轮值主席国,桑切斯首相此时访华,既是推动中西合作,也是着眼于中欧关系发展;安瓦尔总理此访期间,双方就共建中马命运共同体达成重要共识,两国关系开启新的历史篇章;李显龙总理此次来华,双方将中关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系,为两国关系未来发展指明方向……

广州松园,见证中法关系史上的重要一幕——4月7日,习近平主席邀请法国总统马克龙漫步岭南园林,临水而坐,观景品茗,纵论古今。千年古琴奏出一曲《高山流水》,两国元

了长时间深入交流。连续两天,普京总统将习近平主席送至上车处时,已是繁星满天。

“友谊之旅、合作之旅、和平之旅”——这是习近平主席对这次莫斯科之行的定位。

“我们车队途经之处,很多俄罗斯民众自发挥手致意,让我深切感到中俄关系具有深厚民意基础。”习近平主席如是感慨。

此访期间,中俄双方一致同意深化新时代全面战略协作伙伴关系。两国元首就乌克兰危机进行坦诚、深入交流,中方劝和促谈的努力,得到俄方积极回应。

天安门前,这样的场景令人印象深刻——3月31日,春风和煦,西班牙、马来西亚、新加坡三国国旗分别同五星红旗并排悬挂,迎风招展。

人民大会堂东大厅内,三场重要外事活动接连举行。习近平主席先后会见来华进行正式访问的西班牙首相桑切斯、马来西亚总理安瓦尔、新加坡总理李显龙。

今年是中西建交50周年,下半年西班牙将接任欧盟轮值主席国,桑切斯首相此时访华,既是推动中西合作,也是着眼于中欧关系发展;安瓦尔总理此访期间,双方就共建中马命运共同体达成重要共识,两国关系开启新的历史篇章;李显龙总理此次来华,双方将中关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系,为两国关系未来发展指明方向……

广州松园,见证中法关系史上的重要一幕——

4月7日,习近平主席邀请法国总统马克龙漫步岭南园林,临水而坐,观景品茗,纵论古今。千年古琴奏出一曲《高山流水》,两国元

首一起欣赏,意味深长。

从在北京密集开展国事活动,到在广州举行不打领带、别开生面的非正式会晤,中法两国元首围绕中法、中欧关系及诸多国际和地区问题深入沟通。

临别之际,夜色渐浓。习近平主席对马克龙总统说,很高兴我们在中法、中欧关系以及很多国际和地区问题上有很多相同或相似看法,这体现了中法关系的高水平和战略性。马克龙总统表示,此访非常成功,期待并欢迎习近平主席明年再次访问法国。

欧盟委员会主席冯德莱恩与马克龙总统同期访华。中法、中法欧、中欧互动,“独立自主”“合作”都是高频词。中法两国元首强调奉行独立自主外交,冯德莱恩也表示,“同中国‘脱钩’不符合欧方利益”“欧盟独立自主地决定对华政策”。中法、中欧在双方关系和国际议题上的共识不断增加。

人民大会堂东门外广场,迎来阔别已久又新风扑面室外欢迎仪式——

4月14日,在习近平主席为来华进行国事访问的巴西总统卢拉举行的欢迎仪式上,军乐团特意演奏了名为《新时代》的巴西乐曲。隆重的仪式、精心的安排,让巴西代表团一些成员热泪盈眶。

卢拉总统原定3月下旬访华,因身体不适推迟了行程。这次刚刚病愈就率庞大代表团访华,习近平主席对老朋友亲切地表示:“看到你已经痊愈,我感到非常高兴,你康复不久即远道而来,体现了对两国关系的高度重视。”

下转第三版

陈文清会见香港纪律部队文化交流团



4月25日,中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在京会见香港特别行政区保安局局长邓炳强率领的香港纪律部队文化交流团。

本报记者 王建军 摄

本报北京4月25日讯 记者鲍静 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清25日在京会见香港特别行政区保安局局长邓炳强率领的香港纪律部队文化交流团。

陈文清指出,香港纪律部队政治忠诚、业务精良、纪律严明,为维护国家安全、特区繁

荣稳定和市民合法权益付出了辛勤努力,作出了积极贡献。希望你们全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针,坚决维护中央的全面管治权,做国家安全的忠诚捍卫者,香港国安法的坚定执行者、香港繁荣稳定的坚定守护者,为强国建设、民族复兴作出新贡献。

邓炳强等表示,香港纪律部队将忠实履职,竭尽所能捍卫国家安全、守护香港繁荣稳定。中央政法委书记长岗栢,中央港澳工作领导小组办公室副主任王灵桂,公安部副部长陈思源、国家安全部副部长董军伟,中央人民政府驻香港联络办公室副主任罗永纲参加会见。

张军会见世界知识产权组织总干事邓鸿森

本报北京4月25日讯 记者张晨 4月25日上午,在第23个世界知识产权日来临之际,中华人民共和国首席大法官、最高人民法院院长张军在北京会见世界知识产权组织总干事邓鸿森一行。

张军对邓鸿森来访表示热烈欢迎,对世界知识产权组织长期以来对中国知识产权保护工作给予的支持表示感谢。他说,当前世界经济正在复苏,国际往来日益密切,您是今年中国两会后第一位访问最高法的国际组织负责人。明天就是第23个世界知识产权日,

您在这个时刻专程到访,我们感到非常高兴。

张军简要介绍了中国知识产权保护有关情况,他说,中国始终高度重视知识产权保护。在去年召开的中共二十大会议上,习近平总书记指出,“加强知识产权保护,形成支持全面创新的基础制度”,为依法保护知识产权提供了根本遵循。近年来,中国最高法不断深化与世界知识产权组织的交流合作,特别是推动了中国法院与世界知识产权组织仲裁与调解中心在多元化纠纷解决方面的合作,取得丰硕成果。中国

在知识产权司法保护领域取得了一些新进展,知识产权案件审判质效持续提升,知识产权专业化审判体系进一步完善,知识产权大保护格局逐步健全。

张军说,中国知识产权司法保护工作取得的成绩,离不开世界知识产权组织的支持、帮助。科技的发展给知识产权司法保护带来了新的问题和挑战。当前,中国法院正在积极推进知识产权民事、行政和刑事案件审判“三合一”机制改革,探索完善知识产权诉讼制度。 下转第二版

最高检召开检委会(扩大)会议分析研判会商2023年第一季度检察业务数据 应勇强调

以正确检察政绩观引领提升法律监督质效

本报北京4月25日讯 记者张昊 检察业务数据是检察业务工作发展的“晴雨表”。今年第一季度检察工作质效如何?哪些问题需引起重视并研究解决?4月25日,最高人民检察院召开检委会(扩大)会议,专题分析研判会商2023年第一季度检察业务数据,结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和大兴调查研究,进一步改进检察工作。最高检党组书记、检察长应勇主持会

议并强调,要坚持和完善业务数据分析研判会商机制,增强数据意识,树立数据思维,掌握数据方法,挖掘数据价值,善于从数据中发现问题,研究解决问题,引导检察人员树牢正确政绩观,推动监督办案从重视数量规模到更注重办案质效,不断提升法律监督质效。

“开展业务数据分析研判,数据真实是基础,分析研判是方法,指导工作为目的。”结合会商情况,应勇指出,第一季度检察业务工作

总体稳中有进、开局良好。但数据反映突出的一些倾向性问题要认真研究解决,根本是要严格依法办案、公正司法,防止片面追求数字“好看”导致办案变形、评价走样,效果不好。刑事检察要着力构建以证据为核心的刑事指控体系,少捕慎诉慎押不是不捕不诉不押,不捕率、不诉率不是越高越好,诉前羁押率不是越低越好,要继续做好不捕不诉”后半篇文章”。 下转第三版

数字经济给知识产权保护带来新问题新挑战

吴仲委探索提升知识产权仲裁服务专业化水平

详细报道见四版

